
Protokoll 
zur 32. ordentlichen Jahreshauptversammlung des 

Schachclub Weitenung eV 
am 16. Juli 2009 im Gasthaus Linde

   
Um 20.05 Uhr eröffnete der 1. Vorsitzende Marcus Metz die 32. ordentliche 
Jahreshauptversammlung des Schachclub Weitenung. Er begrüßte Frau Gabriele 
Dieterle und Herrn Gerhard Frietsch von der Ortsverwaltung, sowie die insgesamt 15 
anwesenden Mitglieder des Schachclubs.  

Im Anschluss daran verlass Marcus Metz - in Vertretung für den aus beruflichen 
Gründen entschuldigten Schriftführer Michael Terlaak - das Protokoll der 
letztjährigen Jahreshauptversammlung sowie den Jahresbericht für das abgelaufene 
Vereinsjahr 2008/2009.  

Es folgte der Kassenbericht des Kassenwarts Bruno Reck, in dem er die Einnahmen 
von 2.366,32 Euro den Ausgaben von 1.577,11 Euro gegenüberstellte und somit den 
gegenüber dem Vorjahr erhöhten Kassenbestand per 30.07.2009 von 3.528,92 Euro 
ermittelte. Die Kassenprüfer Bruno Hurle und Dieter Fiedler konnten diese Angaben 
bestätigen und versicherte den Anwesenden eine ordnungsmäßige und korrekte 
Kassenführung von Bruno Reck. Ihrer Bitte um Entlastung des Kassenwartes und 
der gesamten Vorstandschaft wurde einstimmig entsprochen.  

Wie in den Vorjahren, erfolgte die Ehrungen der Sieger der Vereinsturniere und 
Besten der Verbandsrunde durch Gerhard Gorges. Leider konnten bis zur 
Generalversammlung nicht alle internen Turniere abgeschlossen werden, so dass 
die Ehrungen für den Vereinsmeister und den Pokalsieger noch ausstanden.  

Urkunde und eine Flasche Wein erhielten:  

a) Vereinsturnier  
Der erste und zweite Platz wird im direkten Duell zwischen Marcus Metz und 
Bruno Reck noch ermittelt 
1. Metz/Reck 
2. Metz/Reck 
3. Hermann Hönig 

b) Schnellschachmeisterschaft 
1. Bruno Reck 
2. Marcus Metz 
3. Wolfgang Bodemer 

c) Vereinspokal: 
Das Endspiel zwischen Alfons Meier und Marcus Metz muss noch gespielt 
werden 

d) Blitzmeisterschaft 
1. Bertram Frietsch 
2. Bruno Reck 
3. Marcus Metz 



 
Zu den Urkunden und dem Weinpräsent erhielten Bruno Reck für die 
Schnellschachmeisterschaft und Bertram Frietsch für die Blitzmeisterschaft je einen 
Pokal.  

Turnierleiter Gerhard Gorges ergänzte, dass das Blitzturnier durch das passive 
Mitglied Ferdinand Bäuerle gewonnen wurde, der eine Urkunde erhalten wird.   

Für herausragende Leistungen in der Verbandsrunde wurden mit Urkunde und 
einem Weinpräsent geehrt:  

 

Stefan Hurle, für die meisten Brettpunkte 

 

Klaus Knopf, für die beste Performance und das beste prozentuale 
Punkteverhältnis.  

Der nächste Tagesordnungspunkt waren die Wahlen:  

Der 2. Vorsitzende Bernhard Peter würdigte die Verdienste des 1. Vorsitzenden 
Marcus Metz und sein Engagement vor allem in der von ihm initiierten Jugendarbeit 
an der Grundschule Leiberstung. Einstimmig wurde von der Versammlung 
beschlossen, den ersten Vorsitzenden per Akklamation zu wählen. In der folgenden 
Abstimmung wurde Marcus Metz einstimmig (bei einer Enthaltung) für weitere 2 
Jahre im Amt bestätigt.  

Aus beruflichen Gründen stellte Schriftführer Michael Terlaak sein Amt zur 
Verfügung. Marcus Metz sprach seinen Dank für die von Michael Terlaak geleistete 
Arbeit aus. Aus der Versammlung wurde Dieter Fiedler für den Posten des 
Schriftführers vorgeschlagen und einstimmig (bei einer Enthaltung) zum neuen 
Schriftführer gewählt.  

Ebenfalls einstimmig (bei einer Enthaltung) wurde Gerhard Gorges im Amt des 
Turnierleiters bestätigt.  

Unter Punkt 7 der Tagesordnung wurden 2 Satzungsänderungen besprochen. Um 
den Status als gemeinnütziger Verein auch weiterhin aufrecht zu erhalten waren 
diese zwingend notwendig. Folgende Satzungsänderungen wurden einstimmig 
beschlossen:  

 

Änderung §15 IV: 
Bei Auflösung des Vereins oder bei Wegfall steuerbegünstigter Zwecke fällt 
das Vermögen des Vereins der Gemeinde Weitenung zu, mit dem Zweck, an 
der Grundschule Weitenung den Schachsport zu fördern.  

Anmerkung: Bisher wurde laut Satzung die Verwendung nicht geregelt.  

 

Ergänzung  
§10a Vergütung für Vorstandsmitglieder: 
Vereinsämter werden grundsätzlich ehrenamtlich ausgeübt. Der Vorstand 
kann aber bei Bedarf eine Vergütung nach Maßgabe einer 
Aufwandsentschädigung im Sinne des § 3 Nr. 26a EStG beschließen. 



 
Für das folgende Jahr wurden einstimmig Stefan Hurle und Alfons Meier mit der 
Kassenprüfung beauftragt.  

Zum Ende der Versammlung bedankte sich der Vorsitzende Marcus Metz bei den 
Vertretern der Gemeinde für die Unterstützung und die Überlassung der 
Räumlichkeiten. Weiterhin gab er einen Ausblick auf die Jugendarbeit. Derzeit 
werden in Weitenung durch Bruno Reck wöchentlich ca. 10 Jugendliche trainiert. In 
Leiberstung betreut Marcus Metz ca. 17 Grundschüler, wovon 12 Kinder bereits das 
Bauerndiplom erhalten haben.  

Der Vorsitzende Marcus Metz informierte über die bevorstehenden Ereignisse und 
Termine:  

 

Am 22.07.09 findet in Vimbuch die Bezirksversammlung statt, der Schachclub 
Weitenung wird durch Bruno Reck und Hermann Hönig vertreten sein. 

 

Am 26.07.09 findet das Grillfest in Eisental statt 

 

Der Hüttenaufenthalt ist für November geplant, das genaue Wochenende wird 
noch bekannt gegeben.  

Herr Frietsch bedankte sich auch im Namen der Ortsvorstehers Herr Schrodin für die 
Aktivitäten des Schachclubs, vor allem im Bereich der Jugendförderung und 
wünschte für die neue Saison viel Erfolg.  

Gerhard Gorges wies abschließend darauf hin, dass die Verbandsrunde 2009/2010 
am 10. Okt. 2009 beginnt. In der neuen Saison ist eine Partie bereits nach 30 
Minuten für einen nicht anwesenden Spieler verloren. Gerhard Gorges bat um rege 
Teilnahme an den internen Turnieren, zu deren Anmeldung eine Liste auslag.  

Da es keine weiteren Wortmeldungen gab, erklärte der 1. Vorsitzende Marcus Metz 
um 21.22 Uhr die Jahreshauptversammlung als beendet.  

Weitenung, den 17. Juli 2009    

Marcus Metz    Bernhard Peter   Dieter Fiedler 
- 1. Vorsitzender -   - 2. Vorsitzender -    -Schriftführer- 


